

高美館鳥類 導覽 解說 記實

文／白水

三月第四週的週日下午輪值擔任高美館鳥類導覽義工，本次導覽與鳥友 Lee 合作，值勤前在美術館大門做任務協調，由 Lee 負責架設大砲望遠鏡，個人則負責為前來的鳥友和遊客做解說，而鳥類的搜尋則由兩人先用小型望遠鏡來執行。任務簡報結束，穿上學會綠色顯明的義工背心，準備稍後的導覽解說上工。

下午 3 點 30 分，僅有小港前來的洪先生一家三口報到，導覽解說在延後五分鐘後開始，出發時笑著與洪先生說兩個人服務三個人，這樣的導覽品質一定很不錯。往解說的第一站～池塘邊觀景台途中，前一天在里龍山承諾要帶女兒前來的 R3 老師隨後跟上，連領隊班的小袁也帶兒子前來共襄盛舉，原以為這一天導覽將在寥寥無幾的人數中落幕之心情瞬間消失。

翠鳥→

柯木村攝



觀景台是觀察解說第一站，很擔心在遊人如織的美術館會沒有鳥兒可看，池塘邊有被遊客餵食成習慣的綠頭鴨和鵝，一隻臘腸狗對一隻鵝做出挑釁的吠叫，惹得那隻鵝以叨啄

做回報。正當好戲上演之際，忽見池中鳥島的枝頭上有動靜，立即向該處搜索，發現是一隻翠鳥（魚狗）！實在好運氣，今日導覽的鳥類開路先鋒竟是翠鳥，相信接下來的鳥種必不讓前來觀察的鳥友及遊客失望才是。從發現翠鳥開始，紅冠水雞跟著出現，讓大砲望遠鏡開始忙碌起來，興致盎然的洪先生一家，興奮的看著鏡頭內的鳥兒之羽毛顏色和特徵，只是對體積較小、身影靈活的鳥兒如綠繡眼和燕子較無法立即掌握。由於我們

的觀察動作太顯眼，引來過往遊客的注意，對有興趣者立即給予適當的導引，如現在正觀察什麼鳥類？這些鳥兒在什麼季節會出現？牠們的習慣是如何？如果遊客想進一步瞭解鳥況，便請他們透過望遠鏡來觀察。

樹鵲・李文化 攝

一位父親帶著兒子剛好路過，透過望遠鏡觀察和解說，才發現原來美術館的鳥類是那麼地豐富。在沒有導覽前，他們對當地鳥類的刻板印象不過是一群鵝和綠頭鴨而已，經過今日的觀察，



才發現竟有如此之多的野鳥，如身著琉璃般彩色的翠鳥、嘎嘎叫的樹鵲、大卷尾和紅尾伯勞等。由於遊客們反應熱烈，幾支小型望遠鏡已無法滿足需求，幸賴前來助陣的鳥友洋燕帶來一副 25 倍的望遠鏡加入行列，才讓遊客能觀察到更多的鳥類。正當忙著搜尋空中的紅隼和偶爾飛過的珠頸斑鳩時，遠遠的天際出現一隻長相奇特的大鳥，為讓解說有一些笑果，便高喊天上有一隻 C-130 大鐵鳥，產地來自美國洛克希德公司，隸屬於中華民國空軍。在天上沒有鳥蹤時，辨識各家航空公司的班機，也是另一種觀察樂趣。

美術館的鳥類導覽解說動線，幾乎是沿池塘邊的步道移動，最常發現的是城市三劍客～麻雀、白頭翁及成群進出偶一得見的綠繡眼，夜鷺與小白鷺幾乎是常客，倒是稀客的中白鷺今日意外現身，可惜的是至今都無五色鳥的蹤影，在那叢綠樹群的枯木中，留下不少曾經是五色鳥撫育

幼鳥的樹洞。為向遊客解說，刻意將望遠鏡對準這些樹洞，好讓遊客們瞭解五色鳥的生態行為。



本日解說
導覽感謝 R3 老師、小袁及洋燕等鳥友助陣，感謝有機會讓我們服務的遊客

們，最後就是導覽的主角～眾家鳥兒賣力的演出，才有一場叫好又叫座的鳥類導覽解說之旅。

0328 鳥類觀察記錄：

夜鷺 x8、小白鷺 x1、中白鷺 x1、紅隼 x2、紅冠水雞 x6、小啄木△x1、翠鳥 x3、珠頸斑鳩 x3 白頭翁 x25、赤腰燕 x3、家燕 x2、紅尾伯勞 x2、褐頭鷓鴣 x1、麻雀 x16、綠繡眼 x8、大卷尾 x5、樹鵲 x6，合計 17 種鳥種 + C1304 大鐵鳥 1 種。

鳥松濕地黃槿老樹 砍的理由

文、圖／林昆海

去過鳥松濕地的朋友都知道，東側自來水公司宿舍的木棧道有一株傾斜的黃槿老樹，偶而會有運動的民眾抱怨，希望將它鋸掉，我們一直不願意這麼做的原因有幾項：

●這是一座生態公園，要尊重這裡動、植物的生存權。鋸掉一株樹只要幾分鐘，但是要長這麼大卻需要幾十年！砍樹很容易，護樹卻很困難？我們有時要反思：一味的從人類的觀點來看事情，這樣對嗎？如果你是黃槿老樹，在公園還沒有規劃成立時就長在這裡了，現在因為妨礙到民眾走路就要被砍、被鋸，情何以堪！我們台灣有句諺語叫做「乞丐趕廟公」，如果我們這樣做了，對得起良心嗎？

●鳥松濕地公園應該是一座慢活的公園、生態公園，我們歡迎來到這裡的朋友們，放下腳步來認識、欣賞公園裡的環境與生物，不要急急忙忙的對公園裡的各種生物視而不見。在木棧道上也請不要跑步、不要騎乘腳踏車，以免危害到他人行的安全。慢慢走、互相禮讓一下，和樹打招呼，彎個腰、做做頸部運動，讓鳥松濕地更有人情味、更有趣味！

●黃槿俗稱「裸葉樹」，是過去做紅龜粿用來包裹的材料，是極為環保、珍貴的民俗植物。黃槿在都市的數量越來越少，保留(護)黃槿的生存，就是讓年輕人有機會認識鄉土植物和我們的常民文化。

●很多人不會去看公園裡的樹，更不會去摸它，這株黃槿在木棧道中央，所以路過的人不得不彎腰、撇頭或是拍拍它，以免和它相撞，小朋友更高興可以像過隧道一樣從它下面走過去。把樹擋路的缺點轉換為和樹親近的優點，你會更快樂！

●這株黃槿老樹的另一根主幹中心已經腐朽，倘若鋸掉木棧道這邊的主幹，可預見的是它也活不久。鳥會在大池旁邊已經利用修剪下的枝條，重新插枝種植一株小的黃槿，而且已經發芽存活下來了。我們瞭解到這株黃槿老樹總有走向生命盡頭的那一天，這時還有其它的小樹苗會存活下來，接替它的位置，讓人們繼續懷念、生物繼續棲息。

下一次當您來到鳥松濕地公園，別忘了來和黃槿老樹打招呼喔！

